www.shfzb.com.c

益起同行,将"有爱无碍"进行到底

障碍设施问题已全部整改完毕,全面提升了区域无障碍环境建设水平

医疗机构、商场超市、公共服务场所,对无障碍设施进行全面排查。通过召开磋商会、制发检察建议、协同推进整改等方式,督促职能部门开展专项整治。目前 120 多处无

无障碍环境建设条例》正式实施。《条例》拓展了无障碍环境建设的内涵和外延,检察公益诉讼也被正式写入法规。无障碍设施有而不优、粗而不细、不协调不同步等问题有

"一步步"探路,寻找出行"绊脚石"

无障碍设施不仅是特殊人群的出行保障,更是一座城市温度的体现。今天《上海市

"我印象很深的是一位肢体残障的女士对我说,她非必要不出门。因为出门坐公交,要别人帮忙把她抬上抬下,需要看别人脸色,还要折腾好多人,她感觉没有尊严,所以宁愿待在家中。"浦东检察院检察官王亚丽谈起了开展"有爱无碍"公益诉讼专项监督工作的初衷,就是希望行动不便的群体下得来楼、出得了门,能够畅通无阻地享受到城市中的各种设施设备,更好地融入到社会生活

甲。

为了摸清浦东的无障碍设施情况,王亚丽与同事走访残联,了解残障人士诉求,建立线索移送机制。历时3个多月步行200多公里,聚焦残障人士出门难的问题,走遍浦东新区的交通要道、医院商场、社区服务中心。他们发现了54个点位的盲道被阻断,有的甚至直接通向机动车道,22个商场、医院没有无障碍停车位,4家医院没有无障碍厕所。

医院难寻无障碍车位

医院是老人们和残障人士最多的地方,因此成为了检察官们关注的重点。但是走访的结果却让王亚丽等人感到心酸。不少医院由于修建较早,停车场并未设置无障碍停车位。这也导致载有污法,

王亚丽告诉记者,按照相关规定,无障碍 停车位的设置是有强制性标准的,要求车位需 要有一定的宽度,确保车辆旁的通道有 1.2 米 宽,从而保证轮椅通行。而普通的车位一般只 有一人行走的宽度。这也就意味着坐轮椅的人 士根本无法单独驾驶车辆来到医院。

王亚丽回忆起在调研中非常唏嘘的一幕:

一位 80 多岁的老人,由家人护送到医院的停车场。但车辆需要停放在立体车库里,由于车位过窄,家人只能先将轮椅和老人放到过道中,再去停车。"看到一位老人在滚滚车流中颤巍巍地扶着轮椅,让人感到既担心又无奈。"

在另一家医院,因为停车场距离门诊大厅较远,门诊大厅门口也没有供残障人士停靠的泊位,门诊大厅门前的50米就成为一道"天堑",困住了许多患者。王亚丽看到,一位年轻的小伙子腿上打着石膏一个人来医院就医,当他从出租车上下来后,无奈用一条腿一路跳进了门诊大厅。"尽管只有几十米,但对于这个小伙子来说,这条路也走得分外艰难。"

盲道上遍布障碍物

据统计,上海持证残障人士有60.56 万人,其中视力残障人士9.59 万人,占比15.8%。对于这近10万的视力残障人士来说,盲道就成为了他们走向社会的最重要的通路。然而,这条特殊道路却常常面临设计不合理、被异物占道等问题。

在上海,一些图书馆专设了盲人阅览室, 定期举行的听书活动更吸引了许多热爱阅读的 视障读者。然而部分图书馆门前的盲道却设计 得不够合理。1公里的盲道上有20多个窨井 盖。"盲道上有规律的凸起是给视障人士的向 导,但窨井盖的花纹与盲道全然不同,这也就 成为了盲道上的堵点,让视障人士迷了路。" 王亚丽指出,部分道路的无障碍设施不符合标准,影响残疾人等群体出行安全。通过对辖区内主要道路进行排查,他们发现了10条道路无障碍设施存在问题。

除了窨井盖这一"拦路虎"之外,还有不 少盲道距离电缆箱或是垃圾桶过近,影响视觉 障碍人士通行。

除了盲道"先天"设计问题,各种"后天"占道问题也非常严重。在走访中,检察官发现本来就不宽阔的盲道被自行车、铁栏杆以及石墩等堵成了"断头路"。这些盲道及坡道存在的问题不仅妨碍残疾人以及其他轮椅使用者的正常通行,而且存在安全隐患。

无障碍厕所"有名无实"

常言道: "人有三急", 无障碍厕所有没有、好不好, 也关系着残障人士的出行体验。检察官在调查中, 发现 2 家医疗机构存在门诊楼无障碍厕所缺少、不能使用以及缺乏指引标识等问题。王亚丽看到部分无障碍厕所的宽度不足 90 公分, 轮椅缺乏回转空间, 残障人士无法使用。

大型商场中则大多建有无障碍厕所,但检察官走访了辖区内陆家嘴商圈、八佰伴商圈等大型商圈 10 多家商场、超市后发现,部分无障碍厕所"有名无实",对于残

障人士以及轮椅出行的老人来说并不好用。 其中 4 家商超无障碍厕所存在上锁、损坏等问题,还有 4 家商超缺少无障碍引导标识。即使有的无障碍厕所符合标准,但也会被占用,成为商场的"杂物间"。在王亚丽看来,部分商场仅仅将无障碍厕所设置在四五层等高楼层,也不方便残障人士使用。

检察官表示,这些公共建筑内无障碍 设施缺少、无法正常使用、指引标识不清 晰等问题给残疾人等群体看病就医和日常 购物带来不便。

"一股劲"推进,七部门协同治理

经过全面排查,检察官发现了 120 多处无障碍设施问题亟需整改。无障碍环境建设涉及管理部门多,九龙治水分清职责是关键。为此,浦东检察院召集 7 个行政部门当面磋商,区分监管责任、行业主管责任、执法主体责任,明晰了各自的职责分工,达成了一体化推进整改的共识。

为确保整改措施落地,浦东检察院向监管主体、执法主体发出诉前检察建议7份,向行业主管部门发出社会治理检察建设2份。

检察建议制发后,125处问题点位得

到整改。陆家嘴步行连廊上,阻挡盲道的垃圾桶全部移位,正大广场增设了无障碍停车位。61个盲道、坡道恢复了安全通行,医院、商场增加了30个无障碍车位,改造了34个无障碍厕所,添加了清晰的指引标识。

在专项行动的推动下,浦东新区建立 长效机制,2022年全区共投入3260万元 对1167项无障碍设施进行改造,全面提升 区域无障碍环境建设水平,一批批社区卫 生中心、服务中心、文化中心也正在改造

检察实践写入立法

无障碍环境建设推进一小步,能帮助 残障人士迈出走向社会的一大步,本案的 办理为残障人士走向社会搭起桥梁,为浦 东打造无障碍建设引领区贡献检察力量,



检察官在走访调研无障碍环境时,发现垃圾箱等距离盲道过近

也为检察公益诉讼写人无障碍环境建设法 草案,提供了实践依据。

今年1月15日,《上海市无障碍环境建设条例》经上海市第十六届人民代表大会第一次会议表决通过。《条例》明确,对违反无障碍环境建设相关法律、法规规定,损害公共利益的,人民检察院可以依法提起公益诉讼。浦东检察实践为公益诉讼写人地方立法提供鲜活样本。

2022 年 10 月, 无障碍环境建设法草案首次提交全国人大常委会审议, 检察公益诉讼也被写人该草案。

王亚丽告诉记者,为了检验整改效果,检察院正在邀请残障人士实地回头看。"他们的满意是我们初心为民的动力。"残障人士参与社会生活,既要消除看得见的障碍,也要消除看不见的障碍。无障碍环境建设,既为了勇毅前行的他们,也为了终将老去的我们。